

用温情和专业守护群众权益

——城厢区“法院+综治”协同调解机制成效显

法治实践

8月6日,城厢区综治中心暖意融融,两面写着“秉公调解止纷争 尽职尽责暖民心”“倾心调解化纠纷 真心相助护学子”的锦旗先后送到工作人员手中。

第一面锦旗事关一场生死纠纷的化解,温情调解令人动容。

时间回溯到5月17日,华亭镇西许村一个工地突发事故,施工员魏某某在作业时不幸身亡。家属陷入巨大悲痛,与涉事企业在赔偿问题上产生分歧,矛盾一触即发。

接到调解申请后,城厢区人民法院派驻干警第一时间介入,城厢区综治中心迅速启动应急预案,双方组成联合调解小组。他们既当“倾听者”,耐心了解诉求,并安抚家属情绪,又结合《工伤保险条例》等法规,为双方解读赔偿标准与法律边界。在协调中,多次组织建设单位、承建单位与家属面对面沟通,从责任认定到赔偿金额,逐字逐句梳理分歧。经过连续多日的奔波与沟通,最终双方达成一致意见。

第二面锦旗背后是一场校园意外的巧妙化解。

6月上旬,一名学生在校意外受伤,双方家长因医疗补偿问题产生纠纷,他们各执一词,矛盾逐渐升级。

得知情况后,城厢区人民法院派驻干警与综治中心“1+N”人民调解委员会迅速联动。他们先到学校了解事件经过,调取监控、询问目击者,厘清责任边界,再分别与双方沟通,用“孩子健康第一”的共情点拉近距离,用《中华人民共和国民法典》中关于未成年人保护的条款释法明理。

“赔偿不是目的,让孩子尽快康复、让家长解开疙瘩才是关键。”调解中,派驻中心干警既讲法律规定,又谈邻里情分,最终促成双方达成协议:责任方一次性补偿

1800元,涵盖医疗费、营养费等各项损失。这两起纠纷的成功化解,是城厢区“法院+综治”协同调解机制的生动实践。近年来,城厢区人民法院高度重视化解矛盾纠纷,法院派驻干警深度融入综治中心工作,将法律专业优势与基层治理经验无缝衔接,让矛盾在萌芽时化解、纠纷在调解中平息。

下一步,城厢区人民法院将持续擦亮“法调协同”品牌,用更专业的服务、更暖心的态度,为群众排忧解难,让公平正义看得见、摸得着、暖人心。

全媒体记者 黄凌燕 通讯员 陈俊武

深入基层法庭 精准“送教上门”

本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 张玉庆 郭川)近期,荔城区人民法院组织警务教官团队深入辖区黄石法庭、西天尾法庭、北高法庭开展“送教上门”系列活动,力求达到“实用、实效、实战”目的。

训练中,教练员结合实战需求,着重对催泪喷射器、伸缩警棍、手铐、盾牌等警用装备的使用方法、使用条件、使用前的法律法规等内容逐一进行示范讲解,带领参训人员使用技巧进行了反复练习。同时要求各法庭明确管理制度,对警械装备实行专人负责、定期保养,确保装备状态良好、使用正常。

技能训练环节,教练员采取逐项讲解、现场演练的方式,对正抓衣领、反抓衣领、击打上身等徒手防卫与控制技能进行分解、连贯动作演示,详细讲述技能要点、分解动作要领,指导参训干警全面掌握防控技能,进一步提高了干警处突能力与协同配合默契度。现场参训人员精神饱满,认真领会,积极互动,取得了良好的效果。

在应对突发事件处置训练中,以三人警组作为处置单元,围绕法庭常见突发情况,采用模拟警情、综合演练、现场点评等方式,进行突发事件处置专项训练。通过此次训练,增强了基层法庭干警相互配合、协同作战的意识,提升了现场管控能力和应急处置的水平,为妥善处置各类突发事件奠定了坚实基础。

“面对面”见证执行 “零距离”感受公正

本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 陈菲)7月底,秀屿区人民法院邀请区人大代表及部分当事人走进执行现场,通过全程见证执行工作实际情况,增进公众对执行工作的理解与支持,切实强化司法公信力。

行动当日,两位代表及当事人跟随执行干警和司法警察大队深入执行一线,现场见证案件执行过程,“零距离”感受强制执行工作。

林某某与王某某合同纠纷执行一案,因被执行人王某某在法院判决生效后未支付林某某补偿款418594元,林某某遂向秀屿区人民法院申请强制执行。被执行人王某某被拘传到法院后,执行干警协同人大代表对其进行了思想教育,并告知逃避执行的法律后果。经执行干警和人大代表两次居中调解,双方最终达成和解协议,确认本案债权为268594元,王某某于协议签订之日支付150000元,剩余118594元将于今年8月30日前付清。在人大代表的共同参与和见证下,本案顺利调解。

据悉,当日行动共入户督促12件,现场查封房屋2处,评估房产1处,拘传5件5人,实际送拘2人,提前解拘3人,达成执行和解3件,执行到位金额17万元。



8月初,城厢区人民法院组织干警前往莆田海警局城厢工作站开展“送法进军营·普法润兵心”主题普法活动。图为活动现场。黄凌燕 黄林琳 摄

无证运输危化品获刑

警示录

本报讯(全媒体记者 陈艳艳 通讯员 吴喆)记者昨日获悉,仙游县人民法院对一起危险驾驶案作出判决。某化学试剂公司仓库管理员陈某与无资质运输人员范某,因违规运输危险化学品引发事故,被判处拘役2个月,并处罚金5000元。

经调查,陈某在明知运输危险化学品需专业资质的情况下,仍将公司上千瓶硝酸、硫酸等危化品交

由未取得运输资质的范某承运。在运输途中,因储存不当导致危化品泄漏并自燃,造成经济损失约7万元,并严重威胁公共安全。

该法院审理认为,陈某、范某的行为已违反刑法关于危险驾驶罪的规定。二人明知危化品运输的特殊要求,却心存侥幸,最终酿成事故。危险化学品具有毒害、腐蚀、爆炸等特性,运输人员须经严格资质审核,单位和个人必须遵守危化品运输法律法规,杜绝此类事故再次发生。

聚焦质效 共谋提升

全市法院刑事审判工作会议召开

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 张婧)8月8日,莆田市中级人民法院召开全市法院刑事审判工作会议,通报今年以来刑事审判工作态势,深刻剖析当前工作中存在的短板弱项,研究部署下一阶段重点工作。

今年以来,莆田市两级法院坚持党对刑事审判工作的绝对领导,贯彻落实总体国家安全观,确保案件办理实现“三个效果”的有机统一,全力维护国家安全稳

定。下一步,全市两级法院将坚持治罪与治理并重,深挖案件背后的根源性问题及监管漏洞,提出高质量司法建议,积极参与社会综合治理。同时,聚焦主责主业,确保责任到人、监管到位,切实提升刑事审判质效。

此外,将加强队伍建设,狠抓业务能力水平提升,严格按照工作要求,确保问题查清、处理到位、反馈及时,切实化解矛盾纠纷。

普法不放假 护童不停步

司法为民

本报讯(全媒体记者 蔡玲 通讯员 徐滨)8月1日,由涵江区人民法院、市妇联、涵江区妇联联合开展的绿色成长夏令营活动,为国欢镇留守儿童带来一场干货满满的法治课。

孩子们走进法院,在干警的带领下参观了党建服务展厅、调解室、少年法庭等。他们边参观,边听干警介绍法院的主要职能、诉讼流程以及法徽、法槌、法袍的象征意义,直观感受司法程序的严谨与公正。

随后,法官结合《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》,用鲜活的案例,以案释法、以法论事,让孩子明白“玩笑”与“欺凌”的边界,教育孩子如遇欺凌要勇敢说“不”,并及时向家长、老师求助,进一步提高未成年人的法律意识和安全防范意识。

在模拟法庭环节,法官邀请孩子们进行角色扮演,模拟庭审流程,近距离感受法律的威严和庄重。带队老师表示,留守儿童需要社会关怀和保护,这样的活动很有意义,为孩子们健康成长撑起一片法治蓝天。

三代接力奉送“爱心凉茶”

仙游“保和堂”41年免费茶摊为百姓送清凉

人间真情

本报讯 8月6日中午,热浪翻滚。仙游城解放西路保和堂药店门口,一只不锈钢保温桶前人流不断,网约车司机、快递小哥、环卫工人等前来免费取用凉茶。半个小时,近20人享受了这份“透心凉”。进入三伏以来,这个免费“健康药茶”供应点日均惠及近千人。

“我踩三轮车30多年,每年夏天都来喝,一天两次。”鲤城街道金井社区62岁的林美金说。他口中的凉茶摊,诞生于1984年端午节。当年有

进城农民中暑倒地,保和堂第一代店主黄升发见状,当即决定熬制药茶免费供应。2002年,黄升发的次子黄明东接手药店,再传至如今49岁的第三代店主黄坚,祖孙三代用一只茶桶把善举延续至今。

黄坚介绍,药茶由金银花、菊花、甘草、夏枯草、藿香等十多种中药精心熬制,可健脾理气、降温祛暑,每天8时至21时免费供应,每日可供千人饮用。35℃以上高温,桶前常常排起队,“户外干一天活,自带的水喝完了,买水又舍不得,这桶茶救急。”快递小哥林新边接茶边说。

除了守好茶桶,黄坚还引进智能中医煎药机,为顾客免费代煎中药;店内空调大厅对外开放,血压计、血糖仪免费用。41年来,凉茶开支累计近50万元,换来市民交口称赞。

这份清凉早已跨越山海。2000年后,黄升发的女儿黄明萍与丈夫在纽约曼哈顿、法拉盛开设中医诊所,自2015年起也设立免费凉茶点,让海外侨胞和外国友人品尝到仙游味道。

“只要还有一个人想喝,茶桶就不会撤。”黄坚说。烈日下,那只茶桶静静伫立,凉茶汩汩流出,为奔波的人们送去清凉。(陈国孟)

满足多样化养老需求

本报讯(全媒体记者 林英)为有效应对人口老龄化,满足老年人多层次多样化的养老服务需求,秀屿区通过构建多层次养老服务体系,认真落实老年福利政策,进一步提升广大老年人的获得感、幸福感、安全感。

据悉,该区通过政府购买服务,引入专业化的养老服务机构组建志愿者队伍,针对农村留守、孤寡、重度残疾等特殊困难老年人,开展文化、宣传、教育、精神慰藉、志愿服务等关爱服务。截至去年底,志愿者共探访关爱特殊困难老人近1700人次。

同时,实施困难老年人适老化改造项目,采取施工改造设施配备等方式,改善老年人家庭居住条件,降低其在家庭发生意外的风险。去年,该区共为227户困难老人家庭实施适老化改造工程,改造包括护理床、轮椅、防滑垫助行器、智能手环、防走失装置、紧急呼叫等适老化产品,帮助提升居家养老质量。

值得一提的是,该区积极探索智慧养老新模式,以东庄镇苏田村为试点,为80岁以上老人购买床带、SOS、雷达和摄像头等设备,实时监测老人健康数据,实现快捷远程求助,四级预警联防联控,有效提升老年人的居家安全指数。

在落实老年福利政策方面,该区为80周岁及以上老人统一购买意外伤害保险,实行高龄老人补贴政策等,促进老人健康水平提升。2024年,共按时下达高龄补贴资金271.78万元,敬老月期间发放慰问金64.15万元。

每年结合重阳节、春节及敬老月等重要节点,该区积极组织和动员社会力量开展助老公益活动,营造尊老、敬老、爱老、助老的浓厚氛围。

走访慰问困难退役老兵

本报讯 今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,连日来,城厢区退役军人事务局、区双拥办联合社会拥军组织莆田市浙江商会,开展“铭记历史 情暖老兵”慰问活动,向困难退役老兵送去关怀与温暖。

慰问组先后走访10名困难退役老兵代表。每到一户,都与老兵促膝长谈,详细询问身体状况、家庭生活及优抚政策落实情况,并送上米面油、慰问金等心意,以实际行动表达敬意与关怀。

“关心关爱老兵是全社会共同的责任和义务。”莆田市浙江商会执行会长陈小晓表示,将持续履行社会责任,用心用情为军人军属、退役军人等优抚对象解难题、办实事,传递社会正能量。

城厢区双拥共建服务中心干部朱亮介绍,此次活动旨在呼吁更多社会力量加入拥军队伍,构建“政府主导+社会参与”的拥军模式,精准匹配困难退役军人需求,不断提升服务保障质量。

通过此次走访慰问老兵送去物质帮扶,播撒爱国主义种子。城厢区将持续深化双拥工作,让尊崇军人、关爱老兵的风尚深入人心。(陈颖)



暑假期间,福建医科大学医学影像学院实践队走进我市养老院,开展公益义诊活动。图为队员们手把手教老人们学做健脑操。李俊辉 摄

家门口守护银发健康

本报讯 8月7日,涵江区关爱老人夏季健康养生主题活动在国欢镇塘西小区举行,吸引众多老年人积极参与。活动现场设置急救知识讲解、健康义诊和防走失宣传等多个服务环节,在家门口为老年人提供全方位的健康关怀。

急救讲师通过案例分析和现场演示,向老人们详细讲解中暑、心肺复苏等夏季常见突发情况的急

救知识,并指导老人进行实操练习,帮助他们掌握基本急救技能。义诊区内,口腔和眼科医生为老人进行细致检查,提供专业治疗建议和日常护理指导。防走失宣讲环节中,工作人员向老人普及信息卡、防走失手环等预防措施,并为有需要者免费发放手环。

活动相关负责人表示,关爱老人是社会共同责任,将持续开展此类活动,丰富老年人健康知识,提升生活质量,助力老年人安享幸福晚年。(曾雅燕 张敏)



太极剑动作舒缓大方,是健体强身的理想运动,深受老年人喜爱。图为上周末,在市区新塘社区户外广场,几名老年人正在晨练太极剑。全媒体记者 林英 摄